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Justiţia maghiari
(§) Justiţia e oarbă. Aşa e personifi

cată ea din timpurile cele mai vechi. De 
bunăseamă pentru aceea, ca sé nu poată 
judeca cu ochii, ci numai cu mintea. La 
noi ínsé nu numai că e oarbă, dar’ e şi 
surdă. Nu vede şi nu aude. Nu e mi
rare deci, că poticneşte, şi cam des po
ticneşte, căci cine nu vede şi nu aude, 
nu poate sé croească judecată dreaptă.

Zilele trecute s’a discutat în dieta 
maghiară asupra justiţiei noastre. Mulţi 
au lăudat-o şi puţini au criticat-o. Intre 
aceşti puţini a fost deputatul Em m er , 
care a constatat că e complicată, greoaie 
şi cam scumpă. A constatat mai departe 
că e şi nepopulară.I, şi anume pentru 
aceea, pentru-că nu e croită după rece- 
rinţele poporaţiunii, ci e importată din 
alte teri, în forma în care se execută ea 
acolo.

Deputatul Emmer poate că are drep
tate. Ca fost judecător la supremul for 
al justiţiei maghiare, cunoaşte nesmintit 
toate scăderile ei, şi din punctul seu de 
vedere poate-că bine ’şi-a precisat ver
dictul.

Súntem de acord în unele privinţe. 
Ştim şi noi că justiţia maghiară e com
plicată, greoaie şi scumpă, foarte scumpă, 
şi ştim şi aceea că nu e populară, dar’ 
motivul nu-’l aflăm numai în aceea, că ea 
e importată din alte ţeri, — ci şi alt
undeva.

Nu numai aceea face legile ţerii impo
pulare, că ele sünt importate din alte ţeri, 
şi că sünt râu traduse; ci mult mai im
populară e aplicarea lor, modul lor de
executare.

Justiţia maghiară nu e acel sanctuar, 
de care cetăţeanul sé se poată apropia 
cu deplină încredere, ci a devenit şi ea 
curată unealtă în mâna şovinismului ma
ghiar. La noi justiţia nu are misiunea 
sé caute adevérul şi dreptatea, ci sé ma- 
ghiariseze, sé contribue la consolidarea 
statului maghiar, sé propage ideea de stat 
unitar maghiar.

Tot ce se face pe terenul judiţiar, 
sé face la noi din punct de vedere maghiar. 
Din punctul de vedere al „patriotismului“ 
luat în sens şovinistic. Maghiarii sânt 
judecătorii, chiar şi prin părţile cele mai 
curate româneşti; maghiară e manipularea; 
maghiară e pertractarea; maghiară e ese- 
cutarea. Totul e maghiar. De aceea e 
nepopulară justiţia maghiară! Ba e chiar 
urgisită, mult mai urgisită ca justiţia 
nemţească de pe vremea absolutismului, 
care totuşi avea o parte bună. Aceea anu
me, că împricinatului nu ’i-se înmanua 
nici o citaţie şi nici o sentenţă judecăto
rească ’nainte de a i-se fi esplicat în întreg 
cuprinsul ei, şi ’nainte de a fi fost el 
întrebat că priceput’a ori ba conţinutul ei ? 
Şi azi? Azi i-o aruncă plăeşul satului 
peste gard, şi dacă omul din întâmplare 
nu o vede, nu o ridică şi nu aleargă cu 
ea la un pricepător, care sé i-o esplice, 
se pomeneşte de-odată cu toba la casă, 
ca din senin, fără sé ştie, că de unde şi 
pentru-ce ?

Ce-’i pasă judecătorului maghiar de 
averea cetăţeanului nemaghiar, numai se 
ştie dînsul, că ’şi-a făcut datorinţa „pa
triotică“ de a-’i fi trimis o sentenţă scrisă 
în limba statului, pe care omul nu o în
ţelege, şi poate că nime din satul seu 
nu o înţelege, şi cu care trebue sé facă 
bietul om cale de o zi până la oraşul 
mai apropiat, ca aci sé caute pe cineva 
care sé ’i-o explice — pe plată!

Ce-’i pasă judecătorului maghiar, că 
nepricepând limba celor împricinaţi, osân
deşte pe cel nevinovat, şi achitează pe 
adevăratul vinovat, numai principiul sé-’l 
vadă salvat, că limba de judecată e limba 
statului /

Aci zace dar’ lipsa de conştienţă 
judecătorească constatată şi de deputatul 
E m m er ; numai cât la noi această 
lipsă de conştienţă e considerată de me
rit, şi chiar aceia dintre judecători fac , 
carieră mai bună, cari din acest punct 
de vedere au mai puţină —- conştienţă. 
Mirare e dar’, că lipsa de conştienţă se

lăţeşte tot mai mult printre judecători, 
cum zice Emmer?

O justiţie bună pretinde, ca judecă
torii sé fie eşiţi din sinul poporului, sé 
cunoască limba, datinele, moravurile, toate 
însuşirile, bune şi rele ale acestuia.

O justiţie bună cere, ca fasiunea 
cetăţeanului sé fie indusă în procesul verbal 
în forma, în care a făcut-o dînsul, şi la 
fel, din cuvânt în cuvânt, căci de multe- 
ori un singur cuvânt e decizétor, ear’ 
nu ciuntată, schimonosită, tradusă râu, 
de multe-ori cu ajutorul unui pandur, 
care singur nu a priceput-o pe de
plin.

O justiţie bună cere ca tot ce sé 
înmanuează cetăţanului sé fie scris în 
limba acestuia, pe care dînsul o pricepe; 
şi ca ori-ce document, fie el scris în 
ori-ce limbă, sé fie primit din partea ju
decătoriei ca armă legală de apérare, şi 
sé nu se pricinuească spese superflue cu 
siluirea presentării lor în traducere au
tentică, făcută în limba de stat.

Acestea sânt adevăratele miserii, 
mari şi simţite, ale justiţiei maghiare, 
şi acestea trebuiau înşirate în dieta „ma
ghiară“. Dar’ cine sé o facă aceasta? 
Popoarele nemaghiare din Ungaria nu au 
representanţi în dietă, în numele lor nu 
vorbeşte nime, nu poate sé vorbească 
nime.

Deputatul Emmer ínsé, ca fost ju
decător trebuia sé le cunoască, şi poate 
că le şi cunoaşte, şi atunci când s’a ho- 
tărît se facă critica justiţiei maghiare 
trebuia sé le înşire şi pe acestea. Dar’ 
atunci ’şi-ar fi atras şi dînsul asupra sa 
odiul de „râu patriot“, de sprijinitor al 
„aspiraţiunilor naţionalistice*, de duş
man al „consolidării statu tu i11.

De aceea nu le-a spus. Aşa e la 
□oi moda, sé se ascundă totul şi sé se 
jertfească totul în dragul unor utopii.

S’a jertfit educaţiunea publică în dra
gul maghiarisării.

S’a jertfit administraţia, şi s’a jertfit 
şi justiţia.

Jertfească-o Maghiarii şi în viitor, 
dar’ atunci sé nu se plângă că nu e —
populară, /

Sibiiu, 15 Martie n.

P rim aru l Vienei. E vorba, că ac
tualul primar al Vienei, lo s tf Strobach, să-’şi 
dee demisiunea din postul seu, pentru a face 
loc energicului conducător al partidului anti
semit Dr. Carl Lueger, care de astă-dată va 
fi întărit şi din partea Coroanei în acest post. 
Se ştie, că Strobach a primit alegerea de pri
mar numai condiţionat, ca adecă »atunci când 
va sosi timpul potrivit, sé predee locul ace
luia, căruia îi compete!« Acest timp se pare 
că a sosit acum. Strobach va fi ales vice- 
primar în locul Drului Lueger şi va primi 
conducerea administraţiunei interne.

Şcoale de stat. Din Arad se tele- 
grafează în toate părţile lumii sensatjonala 
ştire, că inspectorul de şcoale Varjassy a 
isbutit sé stîrnească în Românii din comit. 
Aradului o viuă interesare faţă de şcoalele de 
stat şi că acum vin comunele româneşti una 
după alta sé ceară dela guvern şcoale de 
stat. Ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică Wlassies a însărcinat comitatul cu con
tractarea unui împrumut mai însemnat din 
care sé se poată satisface dorinţei Românilor, 
ridicându-se atâtea şcoale de stat, câte cer — 
şi a promis, că ratele vor fi trecute în bud
getul ţerii şi de acolo se vor plăti.

Aşteptăm lămuriri dela cei-ce sünt mai 
de aproape interesaţi în causă.

Scrisorile lu i Bânffy. Afacerea 
prim-ministrului B â n f f y  cu scrisoarea depu- 
tatui Blaslcovics, adresată presidentului parti
dului poporal şi ajunsă în mâna lui Bânffy pe 
cale necinstită, va fi supusă şi apreciării înaltei 
curii, pentru-că abatele şi deputatul Molnár 
János a apelat în contra sentenţei tablei re
geşti, care cum se ştie, în conglăsuire cu forul 
prim judecătoresc, a declarat că nu este cas 
de urmărire.

Vom vedé dar' ce va zice Curia? 
Vom vedé de sünt croite legile în Un
garia şi pentru miniştri ori apoi numai pen
tru — plebeii

A ST R A .
— Votarea fatală. —

Sibiiu, 15 Martie n.
Votarea, ce s’a făcut la adunarea gene

rală extraordinară a „Asociaţiunii“ am eter- 
nisat-o în ultimul nostru număr. Publicarea 
numelor a produs, nu-’i vorbă, o iritaţiuue 
oare-care, mai ales aici în Sibiiu. Dar’ asta, 
se înţelege, puţin ne alterează. In cele diu 
urmă Tribuna nu-’i foaie locală a Sibienilor, 
şi nu are sé so orienteze după veleităţile lor. 
Ea are sé ţină cont de sentimentele marelui 
public românesc, de aderenţii hotărîţi a i pro
gramului şi partidului naţional, printre cari, 
din vremuri deja, nu Sibienii au fost cei 
dintâiu.

Pentru a face Ínsé ca lista publicată de 
noi sé poată fi Bubtrat sigur pentru eventuale 
combinaţiuni şi deducţiuni, trebue sé intro
ducem unele rectificări.

Ni-se impută ici-colea, aici în Sibiiu, că 
raportul nostru despre şedinţe ar fi fost 
inexact, ori chiar tendenţios. Am primit chiar 
o rectificare, care s’a publicat în ultimul no
stru număr. Ţinem sé declarăm aici, cate
goric şi franc, că nu tragem la îndoială bună 
credinţa şi buna intenţiune a nimőnui, în 
chestia statutelor şi a schimbării lor. Dar’ 
pretindem, ca acelaşi lucru sé ni-se recu
noască şi nouă. Raportorul nostru a spus 
atâta, cât a crezut că are să spună, şi cât a 
putut, să spună. Dacă cineva să simte ne
dreptăţit, li stă în voie se rectifice. Când ar 
fi vorbă de a dirima o chestiune, că oare aşa 
s’a zis, ori nu aşa s'a zis ceva, noi nu vom 
face plebiscit. Fiecare creadă cui — şi ce 
vrea. Dar’ nu admitem să ni-se ascrie rea 
credinţă, ori tendenţiositate.

Cu privire la lista voturilor publicată în 
ultimul număr, avem să facem următoarea 
rectificare:

Dacă vrem să stabilim fu total numărul 
votanţilor, au fost nu 68, ci 69.

Pentru propunerea I., Dr. Pop, a votat 
şi domnul Alexandru Filip, advocat în AbradJ 
Prin urmare la propunerea Dr. Pop voturile 
au fost: pro 22; contra 45; absţineri ori ab- 
sentări 2 =  69.

La propunerea II. (Dr. Bunea) trebue 
se introducem între „absţinenţi ori absenţi* 
şi pe dl O. Popovici, care a votat numai la 
pi opunerea III. Astfel voturile s’au grupat: 
pro 10; contra 53; absţineri ori absentări 
6 =  69.

La propunerea IU. voturile s’au grupat 
astfel: pro 49; contra 13; absţineri ori ab
sentări : 7 =  69.

D i. M a -  s’a retras.
Din Bacureşti a sosit în ;ă ieri ştire te

legrafică, că dl S t u r d z a a  demisionat din 
preside,nţia senatului român, şi că s’a retras 
dela şefia partidului naţional libera! din Ro
mânia. Epoca primită astázi ne dă despre 
acest eveniment următoarele amănunte:

D ID  A. S t u r d z a  a adresat vme- 
presidentului senatului, dlui P. Grădişteao, ur
mătoarea scrisoare:

„Die vicepreşedinte! împlinind vârsta 
de 64 ani, doresc să-’mi petrec restul zilelor 
mele în pace şi linişte sufletească, mulţumind 
atotputernicului Dumnezeu, că m’a învrednicit 
nu numai să muncesc sub povaţa celor mai 
buni şi mai vrednici bărbaţi ai neamului la 
regenerarea şi înălţarea patriei, ci să văd eu 
îusumi resultatele acestei munci în ridicarea 
regatului român sub domnia înţeleptulni şi 
viteazului nostru Rege.

Vă rog deci să binevoiţi a presenta onor. 
senat demisiunea mea de preşedinte al ace
stui înalt corp şi de senator al colegiului I. 
de Ilfov şi a primi d-voastră, die preşedinte, 
cu această ocasiune expresiunea sentimentelor 
mele de prea înaltă eonsideraţiune“.

D. Sturdza.
Cn privire Ia adevăratul motiv al ace

stui pas întreprins de dl S t u r  d z a, Epoca 
scrie următoarele:

„Ceea-ce spune dl S t u r d z a în de
misiunea sa e, cura se vede, numai un pre
text. Adevăratul motiv al acestei neaşteptate 
hotărîri este cu totul altul. Provocat de între
bările repetate ale câtorva senatori, consiliul de 
miniştri a hotărît aseară, (Vineri. R. T.)în urma 
unor lungi şi furtunoase discuţiuni să se pună la 
ordinea zilei pentru azi proiectul de lege pen
tru căile ferate din iniţiativă particulară. Dl 
S t u r d z a ,  care asista la consiliu s’a opus 
cu înverşunare ideii de a se aduce în desba- 
tere acest proiect de lege, pe care d-sa nu-’l 
primeşte cu nici un preţ, şi văzând că nu 
poate schimba hotărîrea guvernului, a plecat 
declarând ca-’şi dă demisia şi din senat şi 
din şefia „efectivă“ a partidului. — „Prefer sé 
réman în vieaţa privată decât sé fiu şeful unui 
partid, care me dispreţueşte*, a zis. plecând dl 
Dimitrie Sturdza“.

Tot Epoca scrie, că miniştrii s’au întru
nit imediat în consiliu, dar’ până în momen
tul tipăririi Epocei nu se ştia nimic despre 
hotăririie iuate.

Foile din Budapesta primesc însă tele
grame din Bucureşti, că senatul nu a prim it 
demisia dlui Sturdza, ear' consiliul de mini
ştri asemenea 'l-a rugat sé-'şi revoace demi
siunea.

0 visită refusată.
— Păţania dascălilor maghiari din B.-pesta. —

(§.) Maghiarii nu au amici, uici în ţeară, 
nici afară de ţeară. Aceasta ar trebui să o 
vadă şi să o recunoască odată şi ei. S’au 
putut convinge despre acest adevăr cu oca- 
siunea înscenării sărbărilor lor milionare. 
Căci cine a luat parte Ia ele? Din ţeară 
aceia, cari au fost siliţi, ear' din afară aceia 
cari voiau se tragă foioase din înfumurase« 
Maghiarilor, de pildă un Beri şi un 
Ollendorf.

A spus-o Beri cu destula francheţe, că 
dînsul pentru aceea a luat iu arândă vinderea 
biletelor de intrare la exposiţia millenary, 
pentru-că avea mâncăjima de o decoraţie pa
triotică, în forma unei diplome de „nemeş“ 
unguresc.

Beri ştia că în Ungaria poţi cumpăra 
ori-ce pe bani, şi de aceea ’şi-a băgat banii 
într’o întreprindere care tn locul diplomei de 
„nemeş*, ’i-a adus perderi enorme materiale. 
Ba ’i-a mai adus şi un proces intentat de 
agentul seu Spitzer, proces a cărui victimă 
fu şi stâlpul guvernului, exdeputatul Mor
zsányi.

Şi dacă din experienţele făcnte cu un 
tămbălău millenar, terminat altcum cu un 
perfect fiss 'o, şi cu un teribil deficit, material 
şi moral, — nu s’au convins Maghiarii încă 
d spre aceea, că stau singuri în Europa, fără 
prieteni şi fără binevoitori: s’ar putâ con
vinge din caşul cel mai recent, care trebue 
să-’i atingă ca o palmă foarte dureroasă.

Caşul e următorul:
învăţătorii din Viena au întreprins la 

anal 1895 o escursiane la Budapesta. Au 
venit in corpore se visiteze a doua capitală a 
monarchiei. Colegii lor din Budapesta ’i-au 
primit bine; le-au arătat tot ce au ei frumos 
şi vrednic de văzut, ear’ ce nu e bun şi fru
mos au ascuns cu precauţiune dela faţa lo r ; 
’i-au ospătat, li-au ţinut toaste înflăcărate, cn 
un cuvlnt an făcut onorurile stăpânului casei, 
după toate regulele de bunăcuviinţă. Şi 
fiindcă tot regulele de bon-ton o prescriu 
aceasta, pe învăţătorii din Viena ’i-a scăpat 
gura se zică: „poftiţi veniţi şi d-voastră la 
noi, la Viena, ca să ne putem — revanşa!“

In anul trecut, fiind ocupaţi cu sărbă- 
rile millenare, învăţătorii din Budapesta nu 
an putut să îuapoieze visita colegilor lor din 
Viena, s’au hotărît însă să o facă aceasta în 
anul curent. An trimis dar’ „carte“ la Viena 
ca să-’i aştepte, căci vor veni să sigileze de 
uou prietinia magkiară-austriacă.

Din Viena li-a venit însă grabnicul răs
puns, „sé, facă bine şi sé remănă acasă*, 
pentru-că dînşii — învăţătorii vienezi, — în
tre împregiurârile de azi, „nu au curagiul 
se-’i primească!*

— „ Ve rugăm — zic vierte z ii  — sé 
amînaţi visita voastră până la anul viitor, pe 
când poate că se vor linişti agitaţiunile, în 
cari se aßä acum poporaţiunea noastră, din 
causa  p e r tra c tă r i lo r  p e n tru  re îno irea  
pactu lu i. Ş i de altcum aici în Viena dom

nesc de present nişte împregiurări foarte triste 
naţionale şi politice. E  teamă, că nu vom 
púié primi pe colegii noştri budopeslani aşa 
cum am dori noi din inimă*...

E un refus fin acesta, dar’ us’urător. 
Credem, că învăţătorii maghiari din Budapesta 
îl vor înţelege. Şi vor înţelege în genere 
Maghiarii, că nime pe lume nu se rupe după 
prietinia lor, ci toţi le întorc spatele şi se 
Iapădă de ei.

Pentru-ce?
Le-am spus-o de atâtea şi de atâtea- 

ori. Cum M a g h i a r i i  să câştige mai ân- 
tâiu prietinia naţionalităţilor nemaghiare din 
ţeară, prin respectarea drepturilor acestora şi 
prin Introducerea unui sistem de guvernare 
drept şi ecuitabil, şi atunci va urma dela sine 
şi prietinia şig bunăvoinţa îatregei lumi civi- 
lisate.

Până atunci însă nu pot întimpina alta 
decât dispreţul străinătăţii, manifestat, când 
Intr'un mod, când Intr’altul.

înveţe Maghiarii din păţania lor proprie!

Executarea lui Max.
(§.) Bietul Max! ’L-au pus păcatele 

să-’şi bage earăşi nasul în —  urna  lui 
Badeni. '  S’a încumetat sé tragă de nou 
o lecţie straşnică guvernului austriac, 
imputându-’i că nu ştie sé facă alegeri 
după sistemul lui Bânffy , ci permite ca 
antisemiţiii sé învingă, şi lasă sé cadă 
—  social democraţiil

Ruşine şi decadenţă! Aşa striga 
M ax Falk  în coloanele lui Pester Lloyd.

Dar’ ’şi-a făcut de cap. Semiofici- 
osul Reichswehr ’i-a dat un răspuns, pe 
care jupânul M ax  nu-’l va uita în cu
rând.
‘ ReîJiswehr scrie:

„Cine e acest domn Max Falk, care se 
crede îndreptăţit a-’şi croi verdictul asupra 
Austriei? Cine ’i-a dat dreptul să ne cen- 
sureze şi ameninţe? Stau la spatele sale po
poarele Ungariei? Sigur că nu! Dacă ar 
privi îndărăt, nu ar vedé alta decât umbra 
sa proprie. E un politician de capul seu, 
care-’şi ţine de înţelepciune purtarea sa in
solentă, şi prin o aroganţă nemotivată voeşte 
să impună. De multe-ori a trebuit să sufere 
bunăvoinţa austriacă declaraţiuuiie acestei in
teligenţe substituite (Afterverstand), dar’ odată 
se gată ori-ce mărinimie. Ce drac îl priveşte 
pe dl Falk resultatul alegerilor noastre ? Facă 
bine şi măture d-sa dinaintea uşei caselor din 
strada Dorothea, în cari se află şi clubul li
beral. S’au doar’ se teme să înceapă, pentru- 
că ar fi o muncă prea grea? Odată trebue 
se o spunem: noi, cei din Austria, cerem în 
modul cel mai energic şi resolut se fim scu
tiţi de clonţurile acestor şoimi! (nemţeşte: 
Falke.) Nu şi le frece de noii Ar fi trist 
pentru uoi, dacă nu am avea destulă bărbăţie 
de a ue desbăera de astfel de obrăsnicii“.....

Şi tot pe coarda asta o mână ener
gicul Reichsswehr ajungând în fine la 
următoarea conclusiune:

„Pe noi din întreaga discuţiune uu ne 
priveşte aprobarea ori desaprobarea resulta- 
tuiui alegerii, ci simplu precisarea punctului 
de vedere austriac, diu care mânecând, nu se 
poate permite un astfel de amestec obraznic 
în trtbile noastre interne, politice. Pedeapsa 
pentru aceasta cutezanţă a companiei „ Lloyd“ 
nu va Întârzia. Ura în contra Maghiarilor, 
care a fost înfrânată în mod artificial, şi de 
care la alegerile de astă-dată nu s’a folosit 
nime ca de un mijloc de agitare, va erumpe 
de nou, şi cu putere potenţată. Noi nu am 
voit’o aceasta, dar’ din cealaltă parte s’a stri
cat armistriţiul şi s’a dat prima puşcătură, 
urmările cadă asupra capului celui vinovat! 
Popoarele Ungariei vor şti cui au sé o mulţu
mească aceasta. Lucruri mici au urmări mari. 
Poate-că micul Max Falk va fi mulţumit, şti- 
indcă dânsul a provocat urmările cele mari*.

Bietul Max! E consternat şi ameţit 
de duşul rece ce i-s’a dat. Atât de ame
ţit încât nici nu mai poate răspunde, şi nu 
poate sé ceară ertare pentru necuviinţa sa.

Se poate dar’ că earăşi va trebui 
sé întreprindă baronul Bânffy o călătorie 
oficioasă la Viena, ca sé ceară dânsul 
ertare pentru trimbiţaşul său.

Odată a făcut’o aceasta baronul Bânffy, 
de ce sé nu o facă şi a doua oară?
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PRIGONIREA ALOR 54 DE TERANI ROMÂNI.
Procesul monstru din Arad.

— Raport special al „Tribunei“. —
(Urmare).

Arad, 12 Martie n. 1897.
Istimie Bottá, care ca soldat se bucură 

de un „frei“ de 3 zile, declară în rîsetul pu
blicului, că a grijit foarte mult nu cumva se 
se spargă felinarele.

Iosif Ardelean are cunoştinţă, că oa
menii au plecat dela primărie ca sö scoată 
lămpile, fără ínső de a avé înţelegere prea
labilă, ci mai mult la îndemnul dlui David 
Blau, măcelar.

Petru Spinant a fost martor ocular la 
scoaterea a 3 lămpi, apoi s’a îndepărtat; Inse 
poate mărturisi pe un Dumnezeu şi pe suflet, 
că doar’ „am cătănit 8 ani“ şi „ştiu ce-’i ju
rământul", că nici pomană n’a fost de „ţipa- 
rea birăului".

Vasile Vărădean la scoaterea primei 
lămpi era de faţă, fiind lampa în imediata 
apropiere a casei lor, dar’ apoi s’a dus 
acasă.

Anania Cătană a astupat 5 gropi dela 
lămpile scoase de consoţii sei, că sö nu „pice 
vre-uu om ori vită în ele“ şi „nu am ajuns 
die măria sa, sö scot şi eu, că erau, cari le 
scoteau, dar’ şi eu — le a-’şi fi scos, că mö 
temeam, că pică pe noi". A doua zi fiind ocu
pat cu o vacă nu a mai avut vreme a da pe 
la cinstitul,,oraş.

Crăciun Cosma declară, că fibirăul tot 
tremura şi bătea oamenii pe întrecut cu gen- 
darmii, 'l-a bătut şi pe el.

Trandafir Hădan a fost la tîrg la Vă-
radia.

Jovan Lup, tin., ca representant a fost 
faţă la vorbele dintre notar şi fibiröu, apoi a 
plecat.

Jovan Lup bit. declară, [că fiind puse 
lămpile fără lege, ei le-au scos, că doar’ de
stul rugatu-s’au de domni.

Vichentie Mircu spune, că lămpile şi el 
le-ar fi scos, fiindcă fibiröula făcut pe notar0ş 
de minciună şi apoi notar0şul a tăcut.

Oligor Vancu depunând jurământul spune, 
că pentru moartea unui copil era la primă
rie, apoi a plecat; a 2 zi însă s’a întâmplat 
acolo, când fibiréul bătea oamenii cu gen
fi armii. Pe Tripa ’l-a lovit în barbă, ear’ 
gendarmii ’l-au închis.

Constantin Herbei (48 ani) a fost pentru 
asentarea copilului seu la casa comunală, că 
la asentaţie slujii domnilor fură hainele fecio
rilor, ca dînsului la 1868.

loan Bălan numai Joi a fost acolo şi 
fibiréul a chemat pe Tripa, dar’ nu ’l-a lăsat 
se vorbească, ci ’l-a lovit în barbă şi a strigat 
la gendarmi „csukd be“.

Vasile Honca spune, că oamenii nici nu 
scoteau lămpile, dacă nu ’i-ar fi „biztătit" dl 
David Blau.

Dimitrie Cosma venia tocmai dela lucru 
şi ’i-a pus cineva o lampă în spate, şi el a 
dus-o în cinste la primărie, se nu ’i-se întâmple 
„vre-o hibă".

Stefan Tripa s’a dus şi el după oameni, 
dar’ nu ştie nimic.

Trandafir Ţurlea numai Joi era pe 
acolo ca „lember la asentaţie" şi ’l-au bătut 
gendarmii, de a zăcut 4 luni pe pat; chiar şi 
ascultarea ’i-s’a făcut în pat.

loan Herbei a venit dela târg şi vözénd 
„fiţăngăii“, că le scot, ’i-a făcut atenţi sö nu 
le spargă, ca se nu apară că sânt beţi.

Jivan Borlea ca representant era acolo, 
apoi după-ce a făcut fibiröul de ruşine pe dl 
notar, a plecat.

Vichentie Beda le-a scos, fiindcă fibiréul 
s’a învoit la aceea.

Mitru Olar el singur a scos una, că nu 
sânt lămpile doar’ de „pauri“ ; şi dl David 
a zis sö le scoată toate, ce s’a şi făcut.

Petru Hadan se „represenţă“ la dl 
măria sa, că el e „presentanţă", dar’ nu a 
scos lămpile, că dl biröu ’l-a rugat ső se 
ducă şi sö roage oamenii sö nu scoată lăm
pile, ce erau la casa lui; oamenii inső nu 
T-au ascultat, că tocmai pe acelea 2 lămpi 
aveau „pică".

Constsntin Madea era la moară şi nu 
ştie nimic, dar’ dacă era acasă şi el scotea 
vre-o câteva.

Şedinţa se încheie la 6 ore, conti
nuarea va fi mâne, la 12 Martie, la orele 9 
din zi.

A doua zi.
Şedinţa se începe cu ascultarea acu- 

satului.
Crăciun Lugoţan, afirmă la întrebările 

presidiulni, că adevérate sânt toate cele zise 
de Ars. Tripa.

Constanţin Herbei (60 ani.) Se con
stată o superficialitate a antistiei comunele, a

judelui de investigaţie şi a procurorului, tre
cută chiar şi de tablă cu vederea precum şi 
de curie, las’ că tribunalul a fost uşuratic.

Notarul şi primarul constată, fiind che
maţi în sală, că numai un Const. Herbei este, 
de 48 ani, dar’ cu toate aceastea face 2 ate
state de avere şi moralitate, în cari pun pe 
unul şi acelaşi Const. Herbei de 48 şi 60 
ani şi tnmanuează toate decisurile şi citaţia 
pentru pertractarea finală lui Const. Herbei 
de 48 ani.

Dl procuror văzând confusia, se scoală 
şi retrage acusa cu privire la Const. Herbei 
cel de 60 de ani, care nu există.

Trandafir Herbei declară, că „pentru 
sărăcia noastră le-a scos“ ; el însuşi a dus o 
lampă, — însă cu cinste.

Par tenie Blaj tot aşa fasionează.
Qeorge Branişcan spune, că-’i pare rău, 

că nu a ajunB şi el să scoată una, dar7 erau 
acolo prea mulţi.

George Hadan numai unde-unde a ajuns 
după ei, că era bolnav.

Partenie Păcurar n’a ajuns a scoate 
lămpi de mulţime.

Tot aşa fasionează şi Costa Branişcan.
loan Petruţi. La acest acusat se dă pe 

faţă de nou atestatul de paupertate al instan
ţelor judecătoreşti. Anume toate scrisorile cu 
privire la reposatul loan Petruţi de 18 ani, 
s’au inmanuat unchiului seu loan Petruţi de 
48 ani, pe care procurorul ear’ îl scoate de 
sub acusă, după-ce se constată, că nici nu 
era în sat pe acel timp.

Joachim Budisán şi lo s if David numai 
colindau după oameni; n’au luat parte la 
nimica.

Gavrilă Herbei cărând peatră la sf. bi
serică, trecea numai cu carul pe acolo.

Toma Constantini numai la 9 Aprilie 
era acolo şi birăul într’una aţîţa oamenii cu 
„pecetul".

Constantin Păcurar venind Joi dela târ
gul Văradiei, a trecut pe lângă primărie şi a 
văzut mulţimea.

Cu Păcurar se termină ascultarea acu- 
saţilor şi după-ce nu se află nici domnul prc- 
topretor A. Csadsy, nici not. Bárdy de faţă, 
urmează primarul din Soborşin P. Dragoman, 
cáré neagă tonte afirmaţiunile dela judele In
vestigator, ba chiar şi aceea, că ar fi aţîţat 
oamenii eu provocări de luarea „pecetului“.

Nici aceea nu ştie, că cine a fost „co- 
lompoşul“ şi nu a îndemnat nici chiar părin
tele oamenii.

Neagă, că ar fi spus în peana numele 
celor-ce cărau lămpile, neagă că T r i p a  şi 
alţii ’l-ar fi ameninţat; afirmă însă, că lămpile 
sânt puse fără ştirea lui şi a comitetului, ci 
din porunca fibirăului, şi notarul de frica 
„gloabei de 50 fl.“ le-a pus în comună.

Atâta ştie, că David B l a u  zicea cătră 
oameni sö iee păcatul dela el, dar’ nimeni 
nu 'l-a insultat.

După fasiunea primarului, de sine cad 
toate punctele acusei.

La întrebările puse de apărătorul Dr. 
loan S u c i u ,  răspunde că lămpile a doua zi 
au fost puse din nou la locul lor, ard şi astăzi, 
dar’ nu ştie că din ce fond s’au cumpărat; 
ştie numai că servitorii primăriei le provăd 
cu petroleu din casa sătească. Preotul n’a 
îndemnat pe nimeni la răscoală.

Apărătorul voeşte a întreba direct 
martorul, dar’ procurorul cere întrebarea în 
ungureşte, ce ’i-se traduce de domnul presi
dent ; la ce apoi d-sa spune, că întrebările de 
mai departe sânt superflue, dar’ ’i-se ripo
stează din partea presidentului că dînsul con
duce şedinţa, nu procurorul, dînsul e che
mat a judeca trebuinţa ori superfluitatea între
bărilor; dl apărător este în drept a pune în
trebări pentru a clarifica situaţiunea clienţilor 
sei. Procurorul se aşează pe scaun — opărit.

Stefan Popa îşi aduce aminte, că Ara. 
H a d a n  ’i-ar fi spus şi lui, că Tripa s’ar fi 
rugat de oameni să-’i scoată cu rugări la cas, 
dacă gendarmii îl vor închide.

Teodor Ardelean ’şi-a luat răsplata, res
pective pedeapsa, că 'l-au înhăţat gendarmii, 
ca să mărturisească pe placul lor; de atunci 
e bolnav pe moarte; se ceteşte fasiunea, în 
care zicea: că conducătorii erau T r i p a  şi 
L u p u ţ.

Constantin Hadan spune, că protocolul 
la gendarmi era gata şi nu ştia, că ce con
ţinea.

Vasile Păcurar plăieşul spune, că a 
văzut oamenii scoţând lămpile, dar’ le smul
geau cu mânile din pământ.

Nu a văzut, că pe Tripa să-’l fi bătut 
fibiréul, dar’ geandarmii au împrăştiat mulţimea, 
fără să o provoace la depărtare.

llie Cătană spune, că el a auzit că oa
menii voiesc lacazde’l vor închide pe Tr i pa ,  
să-’l scoată cu rugare.

1. Bdrdy notarul comunal fasionează 
următoarele: In Totvăradia la notarul în cerc 
restrîns ’i-au dat ordin verbal fibiréul se aşeze 
vre-o 6 — 8 lămpi în comună şi să aducă 
chestiunea înaintea comitetului comunal; nota
rul a reflectat, că în comitet nu poate aduce 
această afacere, că nu se va vota, că deduce 
din discuţiunea de acum 4 ani, când oamenii 
odată cu capul nu voiau măcar să audă de lămpi.

El însă prin 4 Aprilie a aşezat 3 feli
nare, dar’ acestea nu au fost bine primite şi 
la 7 Aprilie P. T e o d o r o v i c i  ’l-ainterpelat 
şi d-sa a mărturisit, că nu dela dînsul, ci din 
ordinul fibirăului sânt lămpile în comună, îi 
roagă de răbdare, că mâne vine dl fibirău 
afară, şi să vorbească cu dânsul.

Fibirăul eşit Ia faţa locului pentru asen- 
tare cu vice-comitele, interpelat fiind a declarat, 
că nu a o r d o n a t , ci ’şi-a exprimat dorinţa, 
că ar şedea bine, că Soborşinul e oraş, şi nu 
a fost vorbă de o pedeapsă de 50 fi.

Apoi notarului’i-s'a făcut observarea, că 
trebuia să fie mai precaut, la ce fireşte el 
a ripostat, că dorinţa superiorilor nu are decât 
să o prefacă în faptă.

Oamenii după parlamentari între dânşii 
făceau gălăgie, că nu le trebuesc felinare; dar’ 
că ce s’a vorbit mai departe şi că fibirăul ar 
fi denegat se dee în scris susţinerea felinarelor, 
nu ştie. Atâta ştie, că le spunea, că nu cade 
sarcina pe sat, ci el se va îngriji de lumi
nare.

Nici măcar prin minte nu ’i-a trecut 
nimănui, că oamenii voiesc a scoate felinarele, 
şi de aceea nici nu le-a păzit; că cine le-a 
scos nu ştie, ci s’a trezit cu ele în curtea 
primăriei, însă fără leziuni.

La 9 Aprilie n’a văzut nimic, că era 
prea ocupat cu asentarea; atîta ştie, că Tripa 
din temniţă ’l-a poftit să vorbească cu el şi 
atunci ’i-a declarat, că părintele ’l-ar fi pus 
la cale pentru a scoate lămpile şi a lua pe
cetea dela primar.

Tripa neagă hotărît la înfăţişare, aceea 
ce zice notarul, ear’ acesta declară de legendă 
cele spuse de Tripa.

Despre 50 fi. îşi aduce aminte, că a 
făcut amintire, dar’ numai ştie, că în ce sens.

Şedinţa se încheie şi continuarea se pune 
pe după amiazi la 3 ore.

Urmează protopretorul cercului Radna A. 
Csukay, care declară, că nu dorinţa ’şi-a ex
primat-o, ci a dat no'arului direct ordin ver
bal, că se aşeze felinare în comună; locui
torii nu au pretins acoperirea speselor în 
scris dela dînsul, că le făcea bucuros 
plăcerea.

Locuitorii au scos felinarele, însă fără 
instrumente şi le-au adus la primărie, că fe
linarele nu erau păzite de nimeni.

Dînsului 'poporul nu s’a plâns contra 
primarului şi neagă, că ar fi dat mână de 
ajutor gend8rmiIor pentru resfirarea mulţimei. 
Şi întorcându-se spre popor întreabă, este 
măcar unul, care poate să-’i spună, că ’l-au 
lovit?

Presidentul îl întrerupe; procurorul pro
pune, că fiind Csukay cel mai agravator mar
tor, să se facă înfăţişarea, ca să se constate 
că poporul nu are drept.

Apărătorul primeşte înfaţoşarea cu bu
curie şi atunci Tripa, Luperţ Ion bătr., Herbei, 
Gligor Popa, Crăciun Cosma şi alţii mulţi es 
diu mulţime şi îi mărturisesc în faţă dlui 
fibiiău că ’i-a lovit cu bastonul, ceea-ce pre
torul neagă categorie.

Dl procuror cere, ca dl protopretor să 
depună acum jurământul, fiind om în admi
nistraţie, şi ocupaţiuniie multilaterale îl cer 
acasă; apărătorul Dr. I. Suciu piotestează în 
contra depunerii jurământului, pentru-că d-sa 
are de a insinua martori, cari să fie înfăţi
şaţi cu dl protopretor şi totodată cere ascul
tarea notarului Bárdy din nou, rugând tribu
nalul să respingă rugarea procurorului.

Notarul Bcfrdy se declară de nou în 
modul de sus, că adecă pretorul nu a dat 
ordin, ci numai a dorit, ca să fie felinarele 
aşezate şi aceasta o spune în faţa superio
rului seu, cu adausul, că pretorul ’i a spus, 
că trebuia să Ie aşeze cu mai mare pre- 
cauţiune.

După constatarea acestei contrarietăţi 
între depunerile celor mai Inteligenţi martori 
şi persoane subordinate, tribunalul se retrage 
pentru deliberarea asupra jurământului preto
rului şi se respinge cererea procurorului.

Nicolae Catana a auzit, că părintele a 
zis cătră Tripa „fără nici o frică“, dar’ nu 
ştie la ce s’a referit.

loan Lăpădat neagă să fi depus la ju
dele învestigător, că a auzit strigând „jos 
birăul".

Balla Zsigmond, gendarmul adus din 
cercul Birchişului, unde domneşte dl Popo- 
vits de pretor prim, spune, că la ordinul dlui

Csukay a fost deţinut Tripa, dar’ mai de- 
partp, că ce s’au întâmplat nu ştie, că era 
„intra muros" pisând pe Tripa.

Rozer Sándor declară, că el era în uşa 
cafenelei şi a auzit, că oamenii să rugau de 
fibirău, că se destitue primarul.

Procurorul voeşte a seduce pe Roser, 
dar’ acesta îi reflectează, că nu „e poveste", 
ce spune, ci un fapt întâmplat.

N. Binaer fost gendarm, acum funcţio
nar la căile ferate, spune, că lui ’i-a comu
nicat un „om de încredere“, că ce se pre
găteşte, anume, că poporul e răsculat şi tre- 
bue deţinuţi Tripa şi Lupuţ.

Dînsul s’a oferit se cheme afară pe 
pretor, care s’a dus cu oamenii până la pri
mărie, ajuns acolo, la ordinul seu s’au deţinut 
cei doi ţerani.

Se ascultă martorii apărărei; dl P. 
Teodorovici, învăţător pens, ca trimis al 
poporului să Interpeleze pe pretor. Neagă 
toate.

P. Givulescu învăţ. în funcţiune spune, 
că pretorul 'şi-a esprimat numai d o r i n ţ a ,  şi 
mai ales forma estetică a oraşului dorea a se 
ridica prin aceasta şi despre aceea amintea 
că acopere dânsul spesele lumitatului, dar’ când 
P. C ri şa n  cerea toate aceste în scris preto
rul dădea din umere şi zicea se facă oamenii, 
ce vor, de colectă nici pomană.

Z. Oprean parochul local depune, că la 
negarea ordinului din partea pretorelui, no
tarul încurcat sta vis-a-vis de dânsul şi nu 
a reflectat nimic.

Iftimte Mladin se declară şi ’şi ofere 
jurământul, că notarul se mântuia de neplă
ceri prin multele lui servicii făcute comunei şi 
cu folosul de 400 fi. adus comunei dela r e g a 1 i e.

După aceasta pertrectorul să închide la 
6 ere şi se amână pentru mâne, la 13 Martie 
n. orele 9 din zi. (Va urma).

Sentenţa.
în  13 Martie, la 12 ore i s ’a încheiat 

pertractarea, tribunalul s’a retras, şi după 
o desbatere de o oră şi jum ătate apare 
de nou şi publică următoarea sen ten ţă :

„Tripa şi încă 42  so ţi sâ n t  
ju d eca ţi pe basa §-lu i 92 din  codul 
penal la  câte 14 z ile  înch isoare; 
lu i T ripa ş i L upuţ i-se  scoate d in  
pedeapsă arestu l p r e v e n tiv ; sp ese le  
de proces au sé le  p lătească toţi 
in  soliduiu; ceila lţi 11 acusaţi sü n t 
achitaţi. A tât acusaţii ş i apărăto
ru l lor, cât ş i procurorul au in s i
nuat apelaţie.

C R O N IC A
S i b i i u ,  15 Martién. 1897.

M Sa Monarchul nostru va visita 
pe Ţar, la St. Petersburg, pe la începutul lui 
Aprilie, şi va petrece acolo 8 zile.

•

Episcopul Zmejsnovici. Patrioticul 
episcop sârbesc din Vârşeţ, Zmejanovici, (un 
fel de Goldiş ori Szabó al Sârbilor) pretutin- 
denea pe unde se duce, întimpină dispreţul şi 
blăstemul fiilor sei sufleteşti. Mai zilele tre
cute având sé meargă la Becîcherecul-mare, 
poporaţiunea sârbă din acest oraş a fost pro
vocată din vreme prin numéroase placate îm
părţite prin oraş, ca sé-’l ignoreze cu desévír- 
şire şi sé nu iasă întru întimpinarea lui. Textul 
placatelor se termina cu cuvintele: >B 1 ă s t é m 
t r ă d ă t o r u l u i  n e a m u l u i  s â r b e s c ! «  
A trebuit sé intrevină poliţia, care a confiscat 
şi nimicit toate placatele, punând pedecă şi 
altor turburări ce s’au fost plănuit.

Şi un astfel de om e cap al unei bise
rici : Ce ironie!

*
Necrolog. Clerul gremial gr.-cat. şi 

rudeniile cu inima întristată anunţă încetarea 
din viaţă a mult on. domn Vincenţiu Grozescu, 
protopop şi paroch gr.-cat. al Lugoşului întâm
plată la 12 Martie 1897 la orele 12 a. m., 
în anul 59-lea al etăţii şi 34 al preoţiei. Ră
măşiţele pământeşti ale defunctului s’au 
aşezat întru aşteptarea glorioasei învieri spre 
eternă odihnă Duminecă în 14 Marte la orele 
2 p. m., în cimitirul comun din loc L u g o ş  
la 12 Martie 1897. Fie-i ţărîna uşoară şi 
memoria binecuvântată!

*
Scade numérul........  Din Budapesta

ni-se anunţă, că după înscrierile de până acum 
numărul universitarilor pestani din anul acesta 
e mult mai mic decât cel din anul trecut. 
Atunci au fost înscrişi în total 4005 ascultă
tori, azi sânt abia 3500. — Semne rele pen
tru „savanţii" maghiari!

*
Pentru pleşuvi. Sabouraud, şef de 

despărţământ Intr’un spital de frunte din Pa
ris, a ţinut zilele trecute o prelegere publică 
la societatea dermatologică, comunicânda-’şi 
resultatele îndelungatelor sale cercetări asu
pra motivelor cheliei. Sabouraud afirmă a fi
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găsit baccilul pleşuviei, precum şi mijlocul care 
o împedecă. De va fi adevărat, — s’a 
stins venitul falnicei „Eu Ana Csillag!“.

V apoare comerciale în serviciu 
m ilitar. Ziarul „Ccrriere Mercantile“ din 
Genua anunţă, că societatea d9 vapoare »Ve- 
loee“, în ultima ei adunare generală a hotă
rît să-’şi ridice capitalul social la 18 milioane 
de lire, ear’ afară de cele 4 vapoare, cari 
sünt în pregătire, să mai clădească cinci va
poare mari, cari vor fi primite între corăbiile 
de reservă ale marinei italiene de răsboiu. 
Patru vapoare se vor face încă în anul ace
sta, celelalte cinci anul viitor.

♦
Concurs îm potriva soţiei. In

S z e g z a r d  a provocat sensaţie generală fap
tul, că advocatul Dr. Kramolin a cerut con
curs împotriva soţiei sale ceea-ce tribunalul 
a şi orînduit. Motivul acestui pas, ia tot ca
şul nostim, e că soţia advocatului împreună 
cu 3 fii ai sei au făcut nişte împrumuturi, 
cari trec peste un pătrar de milion florini. De 
oare-ce însă pe numele cheltuitoarei femei 
e intabulată numai o foarte mică parte a 
averii, creditorii abia se vor alege eu ceva.

*

Sinuciderea unui jude de trib u 
nal. Alaltăieri s’a sinncis în Seghedin judele 
de tribunal Dr. D ó s i c s  A u r e l .  Nefericitul, 
un bărbat de abia 36 de ani, era foarte iubit 
şi respectat în întreg oraşul şi trăia o feri
cită vieaţă casnică cu frumoasa fiică a nota
rului regesc de acolo Dr. Abaffy Aurel. Si
nuciderea a provocat generală, părere de rău 
în oraş. Ce a putut arunca pe judele, crezut 
fericit, în braţele morţii, nu se ştie, mai ales, 
că el trecea drept un om cu bună stare ma
terială.

*

M inunea minunilor. Cu prilegiul ul
timei numerotări a poporaţiei din Varşovia, 
funcţionarii au dat peste o adevărată minune 
a minunilor. Un om, lăcâtar în oraş, trăia 
cu trei femei bătrâne într’o casă. în ace
ste trei matroane lăcătarul stima pe soacrele 
sale. Anume capriţiul sorţii a voit ca bietul 
om să-’şi peardă în 3 rînduri soţia. Dela toate 
’i-au rămas drept moştenire numai soacrele. 
Onestul lucrător le-a luat pe toate la sine şi
— ce e mai de mirat — trăieşte în cea mai 
creştinească pace şi bună învoire cu ele, — 
aşa spun şi vecinii, Şi să mai zici, că azi 
nu-’s minunii

*

Tifus. Din Pojon se anunţă, că în En
ger an a isbucnit tifusul. Un oficer şi 4 sol
daţi ai escadronului de husari staţionat acolo 
s’au bolnăvit greu. între săteni încă süut 20 
de bolnavi de tifus. Autorităţile au luat severe 
măsuri, ca să împedece lăţirea boalei.

*
Regele Siamului în Europa. în

curâud regele Siamului va face un turneu 
pe la curţile domnitorilor din Europa. Exoti- 
ticul oaspe va veni în Europa pe ia'htul 
Mara Chakrakri, care va ancora mai întâiu 
îr tr’ua port italian. De acolo regele îşi va 
urmi drumul cu trenul. Visita lui e anunţată 
deja la curţile europene. Din Petersburg vine 
ştirea, că acolo va sosi regele Siamului pela 
sfirşitul lui Aprilie. în urma expresei sale do- 
rinţi, în decursul călătoriei sale nicăeri nu 
i-se vor face primiri oficiale.

*
Congres catolic internaţional. Al

patrulea congres catolic internaţional se va 
ţină anul acesta din 16—20 August, în Frei
burg. Marile pregătiri prealabile, ce d(j.t de 
doi ani le fac învăţaţii catolici ai Şviţerei, 
s’au terminat deja aproape cu totul. In 
cele mai multe state europene, cum şi în 
America şi în Orient, s’au organisat comi
tete, cari să se îngrijească de colaboratori sa
vanţi, nisuindu-se a deştepta faţă de congres 
interesul lumii catolice.

*
Sicher — de silă. Caşuri de acelea, 

că tineri bogaţi ajung la ruină totală în-urma 
vieţii lor destrăbălate, do sigur nu se ţin de 
rarităţi, dar’ ca un tinăr să ducă o vieaţă 
de craidon, pentru- ca se aibă avere, e la toată 
întâmplarea ceva neobicînuit. Caşul se pe
trece în Ntw York. Un tiDăr de bun nume, 
Petru Renssrd, biihereşte acum numai ca 
să poată avea un venit frumuşel. Lucrul 
stă astfel: Un unchiu răposat de curând 
’i-a testat 70 000, dolari, dar’ cu condiţia ca 
banii ră ’i se dee numai dacă va duce o vieaţă 
regulată şi morală, în cas contrar să ’i-se dee 
numai interesele. Tinărul a şi dus totdeauna 
o vieaţă foarte regulată şi cruţătoare. Dar’ 
înşelătoria unui tovarăş de negoţ ’i-a adus pe 
cap o datorie de 100.000 dolari. Ce ră facă 
acum bietul tinăr? Dacă urma cu vieaţa sa 
de mai ’nainte, nesăţioşii creditori ’iar fi luat 
toată averea. S’a hotărît deci, să nu „me
rite“ a ’i-Be da moştenirea la mână şi de 
atunci duce cea mai desordonată vieaţă, e un 
craidon de frunte în New York, face din zi 
noapte şi din noapte zi. Astfel isteţul tinăr 
încassează numai interesele, ear’ creditorii
— stau cu buzele umflate şi cu pungile 
secate 1

#
Suggestia — mijloc de crimă.

Că multe şi neînchipuit de felurite sünt mij
loacele de cari se folosesc criminalii secolu
lui nostru decadent, e îndeobşte ştiut. Dar’ 
cine ar fi crezut, că până şi suggestia roate 
deveni mijloc de crimă în mânile celor haini 
de suflet? Şi totuşi un cas s’a dat deja.
— La un renumit medic din Hamburg s’a 
presentat zilele trecute o tinără dam?, ele
gant îmbrăcată, care fără nici un ocoliş a de
clarat, că e bolnavă de nervi şi are lipsă de 
ajutor medical. Când medicul a întrebat-o 
de ce sufere, ’i a răspuns, că întreg sistemul 
ei nervos e sdruncinat şi de multe-ori îi vin 
gânduri de sinucidere. La început, medicul 
credea, că are de-a face cu o nebună, dar’ 
când necunoscuta íncepü a-’i vorbi pe neaştep
tate, cum o adorează soţul şi că tocmai de
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aceea n’ar voi sé-’i causeze durere cu boala 
ga, el römase convins, că femea e întreagă la 
minte. în cursul conversării femea mai spuse, 
că bărbatul seu a fost atât de bun, că abia 
cu o lună înainte a asigurat-o pe 50 000 de 
maree. Medical începii a afla chestia de 
suspectă. Femea ínsé vorbia mai departe, 
fără întrerupere şi cu o vervă crescândă, — 
până-ce deodată ’şi-a tradat causa boalei sale. 
A mărturisit anume, că soţul ei e mare amic 
al încercărilor hipnotice. Medicul nu-’şi dete 
pe faţă surprinderea, ci continuă a iscodi pe 
femee şi în curând o aduse în stare hipnotică 
Dar’ când sé înceapă suggestia, întimpină o 
resistentă încăpăţînată. Aceasta îl întări în 
credinţa, că femea a căzut jertfă unei sug- 
geraţii şi că-’i e strict interzis a trada eeva. 
Dar’ nu se mulţumi cu atâta. A chemat şi 
un martor la faţa locului şi în presenţa ace
stuia a poruncit femeii hipnotism te, să spue 
tot ce ’i-a soggerat soţul ei. Efectul a fost 
suprinzétor. Femea a mărturisit, că gingaşul 
soţ ’i-a poruncit ca douő luni după-ce a asi
gurat-o, sé se sinucidă, pentru-că atunci so
cietatea va plăti şi în cas de sinucidere. — 
Interesanta „bolnavă“ e acum în Viena, în 
institutul profesorului Kraft Ebing, ear’ soţul 
ei în Berlin, unde a pornit împotriva soţiei 
sale proceB de divorţ, pe motiv, că „nu se pot 
suferi*.

*
A jutor de s ta t lui Nansen. Diu Chri

stiania se anunţă, că comisia budgetară a adu
nării naţionale a votat unanim câte 4000 
coroane pentru 12 tovarăşi ai Iui Nansen, mai 
departe 3000 coroane anual, pe 5 ani, căpita
nului Sverdrup, care după planul lui Nansen, 
va porni în 1898 la o nouă expediţie cu
vestita corabie „Framu.

*
Licitaţie. în 19 Martie Ia 9 ore să

vor licita la gara de aici mai multe obiecte 
şi mărfuri remase în decursul anului la gară,
nescoase de cei adresaţi.

*
O noratului sex femeesc. Cine vrea 

să cumpere stofe ieftine şi plăcute, de mă- 
tasă şi lână ori uşoare de vară, cari se pot 
spăla, adreseze-se la Weiner Mátyás (Budapesta 
Andrássy ufc. 3) casa cea mai mare pentru 
articoli de modă, — coleeţiunea mustrelor 
celor mai noue de primăvară, care ’i-se va 
trimite gratuit şi francat. Nota! Să se 
noteze ce calitate şi cam de cât preţ să se 
trimită mustre de lână şi de mătăsuri.

*
Ş t i r i  m ă r u n te .  Din G h e r l a  se 

vesteşte, că S o m e ş u l  a inundat pământurile 
din giurul oraşului. — în fabrica de tutun 
din I s  a c e e a  (Dobrogea) un foc violent a ni
micit 28,000 chiiogr. de tutun; pagubele 
foarte mari. — Corabia „Tonni na*  s’a 
scufundat cu totul lângă Fiume, în urma unui 
foc ce a isbucnit pe bord. — O sărmană lu
crătoare dela fabrica de tutun din S t e r n 
b e r g  a moştenit dela un unchiu din Triest 
800,000 fl. — Soţia fostului president al Sta- 
telor-Umte, C l e v e l a n d ,  a intentat proces de 
divorţ pe motiv, că soţul ei ar fi bătut-o de 
mai multe-ori. — Vestitul limbist german 
D a n i e l  S a n d e r s ,  vrednicul urmaş al fra
ţilor Grimm, a răposat în S t r e l i t z ,  în vîrstă 
de 77 ani. — G r e v a  lucrătorilor dela caile 
ferate h e l v e ţ i e n e  a îucetat, satisfăcându-ae 
toate pretensiunile greviştilor. — Vaporul 
fiuman „ I l i i  r i a “ e considerat de perdut, 
pentru-că deja din 18 Ianuarie n. nu i-se 
mai ştie de urmă; personalul 81 oameni.

Un respuns.
Sibiiu, 15 Martie n.

în tr’o declaraţie din ultimul număr al 
„Tribunei", dl Parteniu Gosma se pretinde ne
dreptăţit în raportul nostru asupra şedinţei 
II. a adunării generale extraordinare a „Aso- 
ciaţiunii".

Ca autor al raportului, mă ţin dator a 
răspunde.

Dl Cosma ne adresează două acuse.
— „Adevăratele motive cu cari am spri- 

ginit eu propunerea comisiunii nu le-aţi pu
blicat".

Aserţia tiare temeiu. „Tribuna“ nu-’i 
monitorul oficial al nimănui, cu atât mai puţin 
al dlui Cosma, ci organul de zi al partidului 
naţional. Publicul unui astfel de ziar so în- 
destuleşte cu esenţa vorbirilor, ce s’au rostit 
în adunare. Esenţa o determină importanţa 
celor spuse; esenţa ce am dat diu vorbirea 
dlui Cosma o sflu în perfect acord cu impor
tanţa ei.

— „....îmi atribuiţi cuvinte, care nu le-am 
zis,.... mă presentaţi ca pe unul care nu ştie 
ce vorbeşte

Nici aserţiile acestea t i  au temeiu. Pe cât 
eu ’mi-am notat şi ’mi-adue aminte, dl Cosma 
a rostit cuvintele, ce le contestă.

Prin urmare acusele de maliţie şi rea 
credinţă, ce ni-le aduce dl P. Cosma, sânt 
neavenite. l o a n  S c u r tu .

P o sta  redac ţia»» .
„Ea“ şi „Pe albumul ei“ — nu-se pot publica. 

Sünt slăbuţe de tot.
„Poporeni scârbiţi“ în Reşiţa-montană. Dacă 

voiţi ve plângeţi în contra purtării neregulate în oficiul 
seu a învăţătorului . . .  — binevoiţi a subscrie cores
pondenţa trimisă. Cu subscrierea aceea de „poporeni 
scârbiţi“ nu o putem publica. Dacă sünt adevărate 
cele spuse poftească unul din DV, ale întări subscrie
rea numelui seu.

YIEAŢA SOCIALĂ,
P etrecere  în  Făgăraş.

— Earăşi csárdás. —
— 12 Martie n.

Duminecă, 7 Martie n., s o c i e t a t e a  
r j o m â n ă  de d i l e t a n ţ i  „Progresul“ din 
Făgăraş a arangiat o producţiune teatrală, pe 
cât de puţin succeasă, pe atât de tristă, în 
sftrşit. De aceea voi şi fi foarte scurt îa ra- 
portagiu.

Nu diletanţii, cari ’şi-au dat toată si
linţa şi posed şi pricepere, ci piesele, deci 
cel ce le-a ales, poartă vina nesuccesului. Pre
şedintele „Progresului", căci Iui îi compete 
dreptul de a alege piesele, a dat o dovadă 
de mult regres, alegând piesa de tot slabă, 
„Leac pentru soacre", comedie într’un act de 
Trocarul („celebrul" nostru romancier Th. 
Alexi!) şi comedia asemenea nu prea excelentă 
„1Chiriaşul fugit*, de I. Vulcan.

Alegerea asta a fost fatalul pentru suc
cesul producţiunii. Ea a zădărnicit toată lău
dabilă trudă a diletanţilor, ea a lăsat tare 
nemulţumit publicul asistent.

Apoi debatarea corului cu piesa „Hai 
în horă“ încă putâ rămânea pe altădată. 
Fără să vrei, îţi pare, că preşedintele socie
tăţii a voit să discrediteze tinărul cor. for
mat cu multă osteneală şi jertfă, punându-’I 
să debuteze afară de program!

în cursul dansului, în loc de a repara 
printr’o curată petrecere românească ce s’a 
stricat cu producţia, domnul Turcu s’a dove
dit atât de „patriotic", încât a permis jucarea 
csárdásulni, şi asta după pilda de neagră me
morie a caşului din Cradea-mare. Trist şi 
ruşinos, dacă însuşi preşedintele unei societăţi 
româneşti pune o asemenea pată pe societatea 
română din Făgăraş!

Petrecerea a fost slab cercetată de 
inteligenţa din provincie, şi nici nu e de mi
rare, când astfel de progrese „patriotice" se 
produc din partea chiar a preşedintelui so
cietăţii române „Progresul". „Patrioţi" au 
fost la petrecere vre-o 3—4, destul de muiţi 
însă, că să li-se facă pe voie, centra senti
mentului public românesc.

Severul.

ECONOMI E.
„Reuniune economică" pentru Orăştie 

şi giur. Joi, 11 Martién., peste 30 de domni 
din Orăştie şi ginr s’au adanat îu localul in
stitutului de credit „Ardeleana" din Orăştie, 
spre a se sfătui asupra „Reuniunii econo
mice", plănuite de dl Dr. I. Mihu.

După-ce dl Dr. Mihu a salutat pe cei 
adunaţi printr’o vorbire frumoasă şi instruc
tivă, s’a constituit biuroul, alegându-se de pre
şedinte ad hoc dl Dr. Mihu, de secretar dl 
L. Bercian.

ldeea întemeierii „Reuniunii economice* 
s’a primit cu însufleţire generală şi fără multe 
desbateri.

Dl Dr. Mihu împărtăşeşte, că are gata 
şi un proiect de statute. Adunarea însărcinează 
o comisie de 4 (domnii A. P. Barcian, Dr. S. 
Moldovan, loan Branga şi N. David) să stabi
lească textul statutelor după proiectul amintit, 
şi să le înainteze ministrului. După întărirea 
statutelor, se va convoca adunarea generală de 
constituire.

*

„Zarandeana*. Ca această numire 
se va înfiinţa în cărând în Băiţă (lângă Deva) 
o nouă societate de credit şi economii, deocam
dată cu un capital social de 20.000 fl. Sub
scrierile ş’au început deja în Băiţă şi giu. 
Societatea e pusă la cale de inteligenţa ro
mână din Băiţă. Liste se dau la dl Lazar 
Perian, primar, şi tot d-sale sânt a se înapoia.

Mai nou.
La Cluj T

în  procesul „Tribunei" pentru arti
colul „Biserica ş i  şcoala“ (nr. 66 a. tr.) 
dl I o s i f  M arscha ll, acusat ca răspunză
tor pentru tipar, n ’a fost osîndit, ci per
tractarea împotriva lui s’a amînat, pe cuvânt, 
că dînsul n ’ar fi editorul ziarului.

Acum dl Marschall a prim it citaţia 
pe 30 M artie v., când va avea să se 
înfăţişeze iarăşi înaintea curţii cu juraţi din 
Cluj pentru pertractare. —  Juraţii din 
Cluj au deci un nou prilej de a-’şi ilus
tra  „patriotismul" 1

Conservatoristele române din Viena.
Un concert al lor.

— Raport special. —

Viena, 7 Martie n. 1897.
Sâmbătă, în 6 1. c., s’a arangiat din par

tea pensionatului doamnei Leontine Many, Un
gargasse 48, un concert la care au debutat 
trei domnişoare româue, eleve ale conservato
rului de aici.

Succesul strălucit ce Româncele noastre 
’l-au avut înaintea publicului străin mă sileşte 
să vă raportez despre decurgerea concertului.

Saloanele spaţioase ale pensionatului Many 
erau îndesuite de un public distins. Colonia 
română din loc era în număr mare presentată, 
deasemenea o mulţime de străini, amatori 
de artă.

Dintre aceştia ’mi-a succes să-’mi notez 
numele consilierului financiar domnul Lederer, 
secretarul dela curtea imperială dl Zellner, 
dl Dr. Politzer, secretar intim, şi alte nota
bilităţi, al căror nume nu ’mi-a succes să ’mi-le 
însemnez.

La oarele 8 se începii concertul cu ur
mătorul

Pr ogr am:
1. „ Zaupa *, Herold Mme S t o r c k dom

nişoara L. Pr e t o r i án .
2. „C a r m e n Bizet. Michails d-şoara

M. Vit te.  ,
3. s Valse", Moseorschi domnişoara L. 

Pr e t o r i á n .
4. „Freichüts*, Veber domnişoara A. 

M o r a n o.
5. „Träumerei*, Schumannd-na S t o r  ck,

„Kaiserlied", Schmidt, d-na Storck.
6. „Mignon", Ambrois Thomas d-şoara

N. Ot to,  „Pagen-Arie*, Hugenotti domnişoara 
N. Otto.

7. „Impromtu*, Schubert M-selle L. 
P r e t o r i á n .

8. „Pagen-Arie*, Figaro’s Hochgeit, dom
nişoara A. P r e t o r i á n .

Talentul deosebit şi teehnica domnişoa
rei L ili Pretorián şi de astă-dată a produs 
aceeaşi profundă impresie asupra ascultăto
rilor, ca la toate ocasiuuile când d-sa a con
certat.

Uşurinţa, cu care dibăcia măiestriei pia
niste a învins cele mai grele pârtii ale pie
selor executate, a fost tot pe atât de admira
bilă, ca şi redarea celor mai fine nuansări a 
sentimentelor, ce composiţia pretindea să fie 
deslănţuite din vestmântul mort al notelor.

Domnişoara Otto ne-a încântat cu dră
gălaşa ei voce, darul divin ce natura ’i-’l-a 
dat, şi care prin o excelentă şcoală T-a perfec
ţionat.

Talentul acestor două artiste, ce în anul 
curent viu să absolveze conservator, ne ga
rantează, că ele o să facă nu numai numelui 
lor onoare, ci o să contribue şi la renumele 
românesc îu străinătate.

Domnişoara Aurica Pretorián, bobocelul 
de roză al buchetaşului concertantelor ro 
mâne, eleva cursului prim al conservatorului, 
pentru prima-dată a debutat îu public.

Timbrul nespus de plăcut al vocei ei li 
garantează un frumos viitor.

Apiausele nesfirşite ale publicului au 
silit-o pe drăgălaşa cântăreaţă să mai cânte 
ca număr afară de program „Mândruliţă dela 
munte*.

Cu multă artă au fost executate atât 
priu doamna Storch, cât şi priu domnişoarele 
Vitte şi Morano punctele D -lor din pro
gramă.

Toate concertantele au primit şi fru
moase buchete de flori.

îu fine trebue să observ, că domnişoa- j 
rele cântăreţe sânt elevele celebrei Luca, cân
tăreaţa de renume european.

Mult ’i-se datoreşte succesul sării şi 
gentilei madame Leontina Many, proprietare» j 
pensionatului. i

D-sa invitând un public distins şi pri- | 
cepător de artă, a trezit şi mai mult ambi- j 
ţiunea domnişoarelor artiste şi prin succesul 1 
ce D-lor T-au obţinut în faţa unui atare pu- ! 
blic a mărit încrederea artistelor noastre îu 
puterile lor proprii. Nodulus.

Informaţiuni.
„Spiritisme“ — este titlul ultimei drame 

a lui Sardou-, primadată această piesă a fost 
representată la 8 Febr. în teatral „Renais- \ 
sanse* din Paris. Sardou a introdus în piesa j 
sa şi un Român, care are un rol forte înse- j 
mnat şi trist — pentru noi. El e amantul 1 
eroinei, şi la sfîrşitol actulni II e împuşcat 
în duel. E  un tip destrăbălat. Autorul i’a bo
tezat Mihail Stoudza, un nume pe care dl 
Sardou, din consideraţiuni de fineţă, ar fi tre
buit să-l înlocuiască cu altul.

E trist, că autoriii străini crează astfel 
de roluri triste din — Români, şi atunci când 
acţiunea piesei se petrece în Paris.

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ţ i  cultura

poporului român“  
de

Dr. Cornelia Diaconovicli,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

1 fascicol 1 fl.; pentru România lei 2.50.
A apărut fascicolul al Hl-lea al ace- 

sstai mari publicaţunii a „ A o c i a ţ i u n i i  
t r a n s i l v a n e "  şi cuprinde articolele: 
Anarchia-Asanescii. Fascicolul e redigiat şi 
tipărit cu aceeaşi îngrijire ca cele premergă
toare şi împodobit cu număroase ilustraţiuni 
excelente. (Biserica Antim din Bucureşti, 
Aquariu, Taurul Farnesean, Apollon, Aphro
dite, Artemis, Seminarul român din Arad, 
Bis. Curtea de Argeş [2 tablouri], Ariadne) 
Dintre articolele mai însemnate amintim: 
Antim Ivireanul, Apa, Apafi, Arabia, Arad, 
(comit, oraşul şi diecesa), Arâmânii de Dr. 
Gust. Weigand, Arderea morţilor, Argeş, Árion, 
Aron, \ sachi, Asanescii etc. Abonamentele 
se fac la librăria W. Kraflt în Sibiiu, ear’ 
pentru România la G. Müller în Bucureşti. 
Preţul 1 fl. pentru fascicol, pentru tom 10 fl., 
(pentru România 2 lei 50 bani reap. 25 lei). 
Abonamente cu preţ redus nu se mai primesc. 
Fascicolele se trimit fără excepţiune numai la 
acei abonaţi, cari au achitat preţul lor a n- 
t i c i p a t i  v

Economie politică. A apărut tocmai
acum: Studii de economie politică si finanţe', 
cuprinzând pe lângă expunerea elementelor 
ştiinţei, analisa legilor, aşezămintelor şi Inte
reselor economice şi finanţiare româneşti de 
Nicolae ldieru, directorul şcoalei comerciale 
de gradul I. din Bucureşti. Volumul H. Edi
tura librăriei Carol Miiiler. — Un mare vo
lum de 330 pag. 8°, costă 4 lei.

„Anunţ literar". Primim următorul 
avis: în timpul cel mai scurt pun la tipar un 
volum de poveşti poporale, constătător din 
vre-o 60 poveşti şi snoave. Opul va da cam 
25—30 coaie tipărite, în formatul voi. I. tip. 
la 1886 şi al voi. H. tip. la 1895. Din lipsa 
speselor de tipar însă nu-’l pot da tipârirei 
până voiu fi asigurat de acele spese. Rog 
deci, pe cei-ce vor a avă poveştile mele, se bi- 
nevoească a se abona cu grăbire. Preţul unui 
ex. de 1 fl. 75 cr. (5 lei noi) este a se tri
mite autorului-editor. loan P. Reteganul în 
Retteg. (Transilvania.)

„Biblioteca pentru toţi" — a dlui C.
Müller, ne dă earăşi trei cărţi noue:

(Nr. 112— 113): Introducere în studiul 
ştiinţelor fisice de I. Morand, trad, de loan 
S. Spartaii, un volum de 232 pag.

(Nr. 114): Liniştea sufletească, de Se
neca, trad, din latineşte de Grigore Goilav; 
68 pag.

(Nr. 115): Alte schiţe umoristice de Da- 
mi tiu Teleor. Cbprinde pe 96 pag. 15 schiţe. 
Se pot procura la librăria „Tipografiei“ cu 16 
cr. numărul.

Călindarul zilei.
16 Martie n. 1697. 

Iulian: Cuv. Geraaim.
Gregorian: Heribert.
Soarele: răsare 6.08, apune b.52 m.

Sosiţi în Sibiiu.
îu 15 Martie n. 1897.

Hotel „Împăratul Romanilor“. Wasztavicseki 
căpitan din Mediaş. Granidtstädter şi Gassinger din 
Budapesta. Czimer din Sălişte şi Nemes din Boiţa, in
gineri. Gold, cassier din Boiţa. Czikeli din Braşov, K. 
Ferenczik din Murăş-Oşorheiu şi Veigl „din Dobriţin 
comercianţi. B. Brenner şi R. Gutt din Viena, 8. Mu
rin din Turda şi Medanits din Mercurea, voiagiori. 
Linkovits, medic militar din Kezdic-Oşoriieiu. Leshalni, 
advocat din Arad. jA. Gärtnor, locotenent din Braşov. 
I. Raner, proprietar şi F. Raner din Timişoara. 
Schwarz, casier din Boiţa. Hofinap, întreprinzător din 
Budapesta. E. Berger din Viena, I. Popp din Lugoj, 
Guttman din Graz, Földessy din Elisabetpole, A. Sei- 
berg şi Deutsch din Mureş-Oşoiheiu, comercianţi.

Hotel „Neurihrer“. O. Ntentasgi, căpitan şi 
K. Lobi, învăţător din Braşov. A. Wladivo, F. Libl şi 
F. Woier din Viena, voiagiori.

Hotel „Meitzer“. F. Funnsch din Pilsen şi Ratl 
din Budapesta, mouteri. Weimmüller din Bucureşti. N. 
Rusan, F. Mihsly şi Neudörfer din Orăştie, privatieri. 
N. Lonai, comerciant din Abrud. Kohn din Deva-

Teatru orăşenesc în Sibiiu,
M arţi, 16 Martie u.

„Das Modell“-
Operetă în 3 acte de Suppe, 

începutul la 7 ore seara.

Bursa de mărfar! din Budapesta dela 13 Mart. n. 1897.
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Cursul p ieţii din Sibiiu.
Din 15 Martie n. 1897.

Hârtie-monetă română . Crimp, 9.46 vând. 9.50
Lire turceşti . . . . » 10.55 99 10.65
Imperiali........................ >1 9.50 99 9.55
Ruble ruseşti 100 â . . 91 126.5 99 127.25
G a lb e n i................... 9} 6.60 1) 5.65
Napoleon-d’ori . . . . 91 9.48 )) 9.53

■i (ruseşti) . »1 9.46 99 9.50

Bursa de Budapesta.
Din 13 Martie o. 1897.

Renta de aur ung. 6«/, . .................................— .—
I > o ii v 4 °/i * * * I * t 122.50
„ nng. val. cor. 4 % ............................................98.75

împrumutul căilor ferate ung........................... 121.75
Amortisarea datoriei căUor ferate de Ost ung.
li; (l-a emisiune)............................................... 123.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(2-a emisiune)............................................... 104.—
Bonuri rurale ung. . . . .  97.—

,, croate-slavone.................................97.—
Obligaţiunile desp. regaliilor........................... 100.10
împrumut cu premiu ung. . . . . . 152.—
Losnri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 189.60
Renta de hărtie a u s t r i a c ă ................................ 100.60

„ de argint a u s t r i a c ă ................................ 100.75
„ de aur austriacă . . . . . .  120.25

Losurile austriaca din 1860 . . . . .  — .—
Acţiunile băncii austro-ungare . . . .  1015.—

ii ii de credit ung. . . . .  —
ii ii n ii austr. . . . .  —:—

Scrisun fondare ale institutului de m dîi şi
economii „Albina“ ........................................ 100.75

A rgintul............................................................
Galbeni îm pără teşti................................................5.65
Napoleon-d’ori ....................................................... 9.53
Mărd 100 imp. germane....................................... 58.87
London 10 Livres s te r lm g i ...........................119 90

B ursa de Viena.
Din 13 Martie n, 7897

Renta de aur nng. 6 • / . ..................................—
v ii ii ii 4c/e • • • • • ■  122.66

Renta ung. v. c. 4“/» . . . . . .  98.80
împrumutul căilor ferate ung..................... 124.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune) ..........................................121.7
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)....................................... 101.25
Bonuri rurale ung.........................................97^4

n „ croate-slavone.....................10L—
împrumut cu premiu ung. . . . . .  153_
Losnri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 143 —
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ..................... 10o!«5

ii ii Mgiat a u s t r ia c ă ..................... 100.95
„ „ aur austriacă .......................................122.—

Losnri austriaco din 1860 . . . . .  _,_
Acţiunile băncii austro-ungare . . . .  1020.'-—

» ii de credit nng...............................42L50
I, ii de credit austr......................... 246.50

Argintul............................................................ ......... t_
Galbeni împărăteşti . . ! . ! ] !  5,67
Napoleon-d’ori . 9 52
Mărci 100 imp. germane 68 90
Londra 10 Livre» starlingi . . . , . 1 2 0 . —

Burs«, de Buour«ş£i
Din 28 Febr. v. — 4 or. p, m 
Renta rom. per 1876 5% . . . . .  . 
Renta română amort. 5»/, . . . . . .
Renta (Schuldverschreib)........................
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, . . . - j 
Renta rom. (Rural conv.) 6% 
împrumutul municipal 5 o/0 
Scrisuri func. rurale 5»/0
T, ” , » 7 « /o ................. ....Idem urbane 7l)/a . . .

ii ii 6 « / . ........................
11 11 b“/»  ....................... . ,

Bancs-Naţ. (100 lei vărs. într.) • . . .
Soc. Dacia-Rom. (260 lei vărs.) . . . .
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) . . .
Soc. rom. de reasig...........................
Soc. r. de con. (250 lei vărs.)
Oblig. Cassei P ensiun ilo r................... ....
A g i o .....................................   ! . ! .

S c h i m b .
Londra 8 l u n i ...........................................

Berlin 8 luni ‘ '
„ c e h ................................... ....  , .

Pari* 8 luni . . . • ........................
11 « A .................................... ! .

V i e n a ........................ .... .......................

Casa*
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

99
Agio

Editor ţ i  redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian, 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V. H. Qressnandt
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Banca generală de asigurare mutuală „TRANSILVANIA“ .

A XXVIII-a adunare oeneralâ ordinară
va avé loc Dum inecă, în  11 A p rilie  n. a. c. la 11 ore înainte de prânz, 
în sala de şedinţe a comunităţii orăşeneşti (curtea sfatului) str. Măcelarilor nr. 2 .

O b i e c t e  d e  p e r t r a c t a r e  s â n t :

1 . Darea de seamă despre afacerile anului 1896.
2 . Raportul comitetului de supraveghere.
3. întregirea consiliului administrativ.
4. Propuneri incur se.
5. Sortire de obligaţiuni a fondului de întemeiare.
S i b i i u ,  în 6 Martie 1897.

Direcţiunea.[961] 1 -3

U, H A T I E G A N A  ,
ASOCIAŢIUNE DE ANTECIPAŢIUNE ŞI CREDIT ÎM HAŢEG.

» -

sünt

Convocare.
Membrii asociaţiunii de an tic ip aţiu n e ş i cred it „HAŢIEGrANA\ 

invitaţi a se înfăţişa la a

IX-a adunare generală, ordinară,
ce se va ţinea în 2 3  M a r t i e  s t .  i i .  1 8 9 7  l a  I O  o r e  î n a i n t e  d e  
a m e a z i ,  în localitatea institutului din Haţeg.

Obiectele: [958]i-i
1 . Deschiderea adunării generale prin preşedinte.
2 . Alegerea unui secretar ad-hoc şi doi scrutinatori.
3. Raportul direcţiunii şi al comisiunii de supraveghere pe anul de gestiune 

1896, precum şi propunerile acestora şi deciderea asupra lor.
4. Alegerea preşedintelui şi vice-preşedintelui pe un period de 3 ani, până 

la adunarea generală ordinară din 1900.
5. Abzicerea directorului şi a membrilor în consiliul administrativ, şi în urma 

acestuia alegerea directorului şi a membrilor în consilial administrativ, pe un period 
de 3 ani, până la adunarea generală ordinară din 1900.

6 . Desemnarea foilor pentru publicarea afacerilor asociaţiunii.
7. Eventuale propuneri ( § 7 2  din statute.)
8 . Disposiţiuni pentru veripcarea protocolului.
Dacă la adunare n’ar participa membri în număr recerut de statute, se va 

ţinea altă adunare la 31 Martie 1897 st. n. la 10 ore a. m. in localitatea insti
tutului, când fără privire la numărul membrilor presenţi se vor lua concluse.

Din şedinţa consiliului administrativ al asociaţiunii de anticipaţiune şi credit 
„Haţiegana“, ţinută în 9 Februarie st. n. 1897.

B ontescu M ihály m. p., Iu liu s P o p o v its  m. p.,
director. membrul consiliului administrativ.

Contul bilanţului pro 1896. — Mérleg számla 1896. évre.
Active —  Vagyon: Pasive —  T eher:

173 Cassa în numerar — Pénztári kész- 172 P ărţi fundamentale 419 — Törzs-
1919 17 b e té te k ................................. ' . . 20950

278 Credite cambiale—Váltó 2 71 Depuneri şi int. capitalisate. —
k ö lcsö n ........................ 98587.—• Betétek és tőkésített kam at . 82957

Credite cu acoperire hip. — 380 Fondul de reservá — Tartalék alap 10803
Váltó jelzál. biztosítva 45690.— 144277 — 476 Reescompt — Viszlesz ámitolás 24450

347 Mobiliar — Bútorzat . . 124.65 587 Interese de acţiuni restante —
după amort. 10°/0 — Bú
torzat 10% törlesztés után 12.47 112 18

689

Törzsbet után fel nem vett osz
talék  ...........................................

Contribuţiune după int. capit. pe 
II. semestru 1896 — Betétek 
kam at utáni adó 1896 év 11-od

122
4 84 

49
586

Spese procesuale anticipate — Elő
legezett p e r k ö l t s é g ...................

Doi debitori. — Két ados . . .
807
281

48
89

260675 Spese de protest — Ovatolási költ-
s é g ................................................ 76 21 7 48

fé lé v re ...........................................
Interese transitoare anticipate —

8 70
Előlegezett ötmeneti kam at . . 

Dividende neridicate — Fel nem
1917

vett o s z t a l é k ............................. 40
9 56 Maree de presenţă — Jelenteti jegy 416

1081 Profit curat — Tiszta nyereség 5556

147473 93 147473

Contul profit şi perderi — Nyereség és veszteség számla.
Eşite —  Kiadás: Venite —  Bevétel:

189 Contribuţie de s ta t şi comit. 178 Interese de escompt — Leszámító-
— Álam és megyei adó 706.69 lási k a m a t .................................. 13657 84

Contribuţie 10% int. capit. 282 Competenţă de scris — Irásdij 2710 27
II. sem. 1896 — 10°/0 adó 383 Accidenţe — Mellékjövedelem . . 333 25
a tőkésített kam at . . 260.30 966 99 4 38 Spese de fnndare — Alapitó költség 144—

2 85 Timbre — Bélyeg . . : . . . 205 37 588 L o m b a rd ........................................... 683
3 70 Porto — P o s t a b é r ........................ 19 59
449 Chiria de casă — Házbér . . . 120 —
556 Maree de presenţă — Jelenléti jegy 416—
6 77 Interese de reescompt — Viszleszá-

mitolási k a m a t............................. 1436 85
7 91 Interese la depuneri — Betétek

k a m a t ........................................... 5147 77
8 90 Spese administrative — Kezelési

k ö lts é g ................... • . . . . 389 79
9 47 Amortisare din mobiliar — Bútor-

zati törlesztés . . . . . . . 12 47
1086 Salare — F ize té sek ........................ 2580 —
11 81 Venit curat — Tiszta nyereség . . 5556 36

16852 19 16852 19

H a ţ e g ,  în 31 Decemvrie 1896.
Bontescu Mihály m. p., loan Baciu m. p., loan Muntean m. p.,

director. cassar. comptabil.

Subscrisa comisiune de supraveghiare a examinat contul profitului şi perderilor 
şi confrontandu-'l cu registrele principale şi auxiliare purtate în regulă, ’l-a găsit în 
consonanţă cu acelea şi exact.

H a ţ e g ,  în 10 Martie 1897.
loan Cornea m. p. George Balaş m. p. Paul Oltean m. p.

Un candidat de advocat j
c u  p r a x ă  I

află imediat aplicare în condiţiuni favo- £  
rabile în cancelaria mea advocaţială.

Dr. Gavrilă Sueiu,
advocat în  H aţeg.

[9501 2—3

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Studiu
do

M ax N o r d a u _,

Traducere
de

R o s m a r i n .  
Aceasta broşură, plină de idei originale 

asupra litnbei naţionale şi a naţionalităţii, in
ferează în cel mai necruţător mod renegatismul. 

Preţul cu trimitere francată e numai 25 cr.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  eşit de  su b  t ip a r :

împreunate cu
Însoţiri de consum, de îinzare, de Yiieri, de lăp- 

tării etc. şi instrncţinnile trebuincioase.

îndreptare practice
pentru

Înfiinţarea şi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W . R A I F F E I S E N .
Ediţiunea a V-a:

T ra d u c e re  a u to r is a tă  de
Dr. A urel Brote,

directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Reuniunii rom. de agriculturi din oomltatul Sibiiuiul“

(2 8 0  p a g in i m ari) .

Cartea costă 80  cr. (cu porto postai 90  cr., 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpéra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiu n i îu  S i b i i u .

Două cărţi folositoareI
pentru ţeranul român

au apărat tocmai şi se află de v â n z a r e  în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţinni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
ÎN D R E P T A R  p r a c t i c

ÎN
ECONOMIA R U R A L  A

compus de
oei 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 

Preţul 1 fl. V. a.

o o u a s A r i l e
de

Elia Dopp.
Preţul 40 cr. v. a.

MT* Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se află de 
vânzare la „Tipografia", soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Cestiun ea  Naţionalităţilor

MODURILE SOLUŢimrn SALE

U N G A R I A
DE

AUREL C. POPOVICI.

împrumuturi de bani pe amortisare.
îm prum uturi ieftine fără  de a  p lă ti capitalu l osebit de cam ă tă  cu

W* 4 %, 4 %% şi 45% -PI
p e  a v e r i  c u  î n  t a b u l a r e  s e  e x o p e r e a z ă .

Datorii cu camătă mai mare
se convertesc , iu te şi exact pe  lângă  p lă tirea  în  bani g a ta  de

Institutul <le credit hipotecar
p r in  a g e n tu l  e i :  [759]4—5

Szűcs F. Vilmos,
Arad, strada S zéch en y i nr. 1, (vis-â-vis de palatul Ne umann. )

ooooooooooooooooooooooooooooooooo
Q  Pentru fabricanţi de Liqueur şi pentru aceia, cari vreau sé se facă q
Q  astfel de fabricanţi, ofer A

8 Specialităţi de esenţe 8
8®  nouă, cu trecere şi cari aduc câştig.

Arangiament complet de fabricate de liqueururi.

8 M F» Prospecte şi liste de preturi franco.

C arl P hilipp  P o lia k , O
2 Í  F a b r i c ă  d e  S p e c i a l i t ă ţ i  d e  e s e n ţ ă .
0  [3219] 11—20 P r a g a ,  Mariengasse nr. 1 8 .

Noutăti musicale.
■ 1 0 * 0o

La librăria „ T ip o g r a f ia “ , soc. pe acţiuni în S ib i iu  se află de vânzare 
următoarele piese pentru voce şi piano.

La „T ip o g r a fia ", societate pe acţiuni 
în S i b i i u  se află de vânzare:

TABLOUL
„CONFERENŢEI NAŢIONALE".

în mărime 33x50 cm.
Cu preţul de fl. 1 .0 0 , ear’ cu trimiterea prin 

postă fl. 1.70.

Alexandrescu Ernest I. „Ai plâns şi tu vre-odată?“ romanţei pentru voce şi piano
cot. ni.

. î .—
n „Nu înţeleg“ „ „ „ n . 1.—

„Pictorilor“ „ „ „ n . î .—
„Un fir electric“ „ „ „ n . 1.50

Belortu D. C. „L’Affection“, polca franceză pentru piano . 1.—
n „De Braila â Gânes“, galop pentru piano . 1.—

Burlan loan D. „Sârba Bucureştenilor“, pentru piano . 1.—
r> „ „ pentru voce şi piano . 1.—
n „Didi“, polca mazurca pentru piano . 1.50

Cristide Dimitrie St. „Isvorul“, romanţă pentru voce şi piano . 1.—
n „Linişte“, vals pentru piano . . . . . 2.—

Cirillo Alphonse „Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano . . 1.50
n „Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano . 1.50
1) „Claire“, polca pentru piano . . . . . 1.—

Decker Carol „Institutele-Unite“, vals pentru piano . 2.—
Dimitrescn Const. „Sârba Bucureştencelor“, pentru piano . . 1.—

T) „Sârba Mirilor“, pentru piano 
„Iubileul Marş“, pentru piano

. 1.—
Fotino Gh. . 1.50

n „Surorile Hora“, pentru piano . 1 —
Ionescu G. „Elisa“, polca franceză pentru piano . . 1.—

n „Zéphir“, polca mazurca pentru piano . . 1.50
Kneisel Anton „Souvenir de Zürich“, polca mazurca . . 1.—
Lutz Mayer „Pas de quatre original“ . . . . . 1.
Margaritescn Michel „Gavotte dela Princesse Marie“ | 1.50
Mironescn Mathilde „Les beaux yeux“, valse pentru piano . 2.—
Moinaru Costache „Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi piano 1.—
Niţescu P. G. 
Ochialbi G. N.

„Hora înirăţirii“, pentru piano . 1.50
„Hora Margareta“, pentru piano . . —.60

n „Hora ţerănească“, pentru piano . 
„Hora ovreicuţa“, pentru piano ■ ,

. —.50
n . —.50
n „Hora nebună“, pentru piano 

„De te-ar prinde neică ’n crâng“
. - .5 0

n . —.50
» „Hora Ochialbi“, pen tiu piano . —.50
n „Hora nopţii“, pentru piano . —.50
n „Sârba oltenească“, pentru piano . . , . —.50
n „Hai Cristei“, pentrtu piano . . . . .50
n „Hora luncei“, penru piano . . . . . .50
n „Hora Floreasca“, pentru piano . . —.50
r> „Hora Zuralia“, pentru piano

„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piano
„Hora Aurora“, pentru piano
„Hora ocheşica“, pentru piano

. —.50
n . - .5 0
n . —.50
n . —.50
n „Hora frunza“, pentru piano . —.50

Oppelt W. „Flori în vale“, polca mazurca pentru piano . 1.—
Panimann Sigismund „Topjours avec argent“, polca franceză pentru piano . . 1.—

» „La blondine“, polca mazurca pentru piano . 1.—
n „Turda“, marş patriotic . . . .  

„Hora Reginei“ ...........................................
. 1.—

n . —.50
Paulmann Sigismund „Sârba papuşelor“ .................................. . —.50

» „Marş turcesc“ . . . . . —.50
» „Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce si piano . —.60

Polyso-Micşuneşti N. „La belle Alexandrine“, mazurca de salon . 
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca .

. 1.50
Rădulescn Eleutherin . 1.—
Scbedi Mihail „Pensâes de Printemps, Morceau de salon . 

„Kreutz-Polca“, original
. 1.50

Schlicbting S. . 1.25
Simionescu loan R. „Doina Jiului“, pentru voce şi piano . 1.50
Spirescn Oscar „E greu sâ uiţi“, romanţă pentru voce şi piano . 1.50
Trifn Gh. „Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano . . 1.—
Vasilin N. 
Zika Anton

„Cecilia“, vals pentru piano
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano

. 2.— 

. 2 —

N o u t ă ţ i  a p ă r u t e  î n  u r m ă .
Burlan I. D. „En Vogue Quadrille“ .................................. . 1.50

n
Capsa M. 
Ciriilo Ant. 
Dimitrescn C. 
Ivanoviei 
Kaps C. 
Lowthian 
Purscli O. „Nunta de argint“, vals

Nr. 1.
2.
3.
4.
5.
6.

„Veselia română“,
c o le e ţiu n e  d e  p ie s e  a le se , p e n t r u  v o c e  ş i p ia n o .

I V n f l l d  Tj. . Vinni de flntnarl“ voi« pont pn pnvinto rnm ai fronRaynald L. 
Sayers Henry L. 
Fiilor eanu Al. 
Alexandrescu Er. I. 
Moniuszko 
Vargă F.

7. Mureşianu A
8. Dorianu I.
9-

10. Denza L.
11. Cuna L.

„Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran. 
„Tararabum-der-é“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti 
„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, ro m an ţă ..................................
„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze 
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi albaştri!“ cu cuvinte române şi italiane 
„O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dorianu

Volstedt 
Voreas D. D. 
W agner F. 
Wiest Lonis 
Nr. 12. Zeller

13.
14.
15.
16. 
17.

Gozlan
Dumitriu
Doriann
Dumitriu
Dorianu

A o u t ă ţ i  a p ă r u t e  î n  u r m ă .
„Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals .
„în fânul de curând cosit“, romanţă 
„Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler)
„Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr. 1/2 
„Nu fi supărat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu 
„ Visul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Dorianu 
„Cât te-am iubit“, romanţă . . . .
„.All Right“, cuvinte române şi franceze 
„Sârba lui Zdrelea“ cu cuvinte 
„La tine copiliţă dragă“, romanţă

„Nunta de argint“, m a r ş ...............................................................
„Intermezzo“, pentru piano . . . . . . .  1._
„Les fleurs de Mai“, v a l s e ....................................................2.____
„Sârba oficerilor“ ..................................................................... j , .........
„La fille du Marin“, v a l s e ....................................................2.____
„Daisy Bell“, valse (All Right) 1.50
„Veneţia“, v a l s ..................................................................... 1.50

2.—

1.—
1.—
1.—
1.—
1.—
1.50 
1.—
1.50
1.50
1.50 
1.—

1.— 
1.— 
1 — 
2.— 
1.— 
1.50 
1.— 
1.— 
1.— 
1.—

OiOiJ
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